

следующим годам XVII в.<sup>5</sup> Рукопись же письмовника КПИ писана, как указывается нами в ее описании, не ранее 1646 и не позднее 1655 г. Поэтому ни один из этих трех Арсениев не может быть адресатом первого послания. Остается, таким образом, инок-справщик Арсений Глухой как наиболее вероятный адресат послания.

Как ни скудны сведения о нем, все же известно, что он был одним из образованных монахов первой половины XVII в., принимавшим участие в исправлении книг еще до Никона.<sup>6</sup> Год рождения его неизвестен, но в 1595 г. он уже был «старцем», т. е. человеком немолодым и занимавшим влиятельное положение в монастыре. В письмах Арсений Глухой называет себя «селижаровцем», что, по всей вероятности, указывает на то, что он или родился в Селижаровке — посаде Троицкого-Селижарова монастыря (в Ниловой пустыни, на берегу озера Селигер), или был монахом этого монастыря. Став монахом, Арсений странствовал по разным монастырям. Во время этих странствий он изучил грамматику, «священную философию» (диалектику),<sup>7</sup> латинский и греческий языки, пополняя в то же время свои знания чтением книг в библиотеках монастырей, пребывая, по его словам, «в мысленных трудах и потовех». Свои странствия по монастырям Арсений закончил в Троице-Сергиевом монастыре. Здесь он сошелся с книгохранителем Антонием Крыловым, о котором отзывался как о знатоке и вдумчивом справщике «божественных писаний». В Троице-Сергиев монастырь Арсений попал, по-видимому, уже после изгнания из Московского государства польско-литовских интервентов. Во всяком случае в 1615 г. он уже был там, так как 24 октября 1615 г. Авраамий Палицын «государевым словом» вызывал из монастыря в Москву Арсения Глухого и Антония Крылова для исправления книг. В 1616 г. Арсений, живя в Троицком монастыре, исправлял книгу Канонник, затем Потребник совместно с Антонием Крыловым и попом Иваном Наседкой под руководством архимандрита монастыря Дионисия. Дело исправления книг закончилось для справщиков, в особенности для Арсения, печально. Митрополит Иона, настроенный враждебно против справщиков, в 1618 г. созвал собор под предлогом обсуждения исправлений и добился того, что справщики были обвинены в еретичестве, причем Арсений был назван «пущим развратителем». Арсений был заключен в Вознесенском монастыре, затем содержался на Кирилловском подворье. По его словам, он подвергался ряду мучений, содержался «в железах», из одежды на нем была одна ветхая свитка, часто оставался без куска хлеба. Измученный физически и нравственно, он писал из заключения послания к влиятельным людям и челобитные к патриарху, в которых он пытался оправдать себя и других справщиков и просил о прощении и избавлении от наказания.

Известны два его послания: одно к боярину Б. М. Салтыкову, другое к протопопу Ивану Лукьяновичу. В первом послании он описывает обстоятельства, при которых справщики начали дело исправления книг, приводит поправки, сделанные ими в книгах, и яркими красками изображает невежество тех лиц из московского духовенства, которые обвиняли его

<sup>5</sup> Об Арсение Греке см.: Русский биографический словарь (далее: РБС), т. II. СПб., 1900, «Алексинский—Бестужев-Рюмин», стр. 304—307; С. А. Венгеров. Критико-биографический словарь русских писателей и ученых, т. I. СПб., 1889, стр. 757—762; В. Колосов. Старец Арсений Грек — ЖМНП, 1881, сентябрь, стр. 71—93. Об Арсение Сатановском см.: РБС, т. II, стр. 307. Об Арсение Суханове. С. А. Венгеров. Критико-биографический словарь..., т. I, стр. 770—771.

<sup>6</sup> С. А. Венгеров. Критико-биографический словарь..., т. I, стр. 754—757; РБС, т. II, стр. 302—304; Д. Скворцов. Инок-справщик Арсений Глухой. Тверь, 1890.

<sup>7</sup> См прим. 12.